

72) unt.  $J_m(\theta, \eta) = \begin{pmatrix} m/\theta^2 & 0 \\ 0 & m/\eta^2 \end{pmatrix}$

$r_m \left( \begin{pmatrix} \hat{\theta} \\ \hat{\eta} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \theta \\ \eta \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_2 \left( \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} \theta^2 & 0 \\ 0 & \eta^2 \end{pmatrix} \right)$

b)  $r_m(\hat{\theta} - \theta) \xrightarrow{D} N(0, \theta^2)$

c)  $\theta \in [\hat{\theta} \mp u_{1-\alpha/2} \hat{\theta}/r_m]$

d) at  $\theta_0 \in CI$  pe  $\theta$  meramickam  $H_0$ , imel ramickam.

mozi d) exponencijskiy zlych; upli potaci pe  $\hat{\theta}$  z  $\sum \frac{x_i}{\hat{\theta}}$ ,  $E \frac{x_i}{\hat{\theta}} = \theta$  metri. odhod, je uplyj potaci, upol-estij.

8. asymptotiki test bez ramickih parametrov.

73)  $X \sim \text{alt}(p)$  z  $P_n. 49^{+1}$  nime

80(2)  $U_m(p) = \frac{\sum x_i}{p} - \frac{m - \sum x_i}{1-p}$      $\hat{p} = \bar{X}$      $J_m(p) = \frac{m}{p(1-p)}$

83

•  $W_m = m(\bar{X} - p_0)^2 \cdot \frac{1}{\hat{p}(1-\hat{p})} = \left[ r_m \frac{\bar{X} - p_0}{(\bar{X}(1-\bar{X}))^{1/2}} \right]^2 \Leftrightarrow$  klas. asympt. test

•  $R_m = \frac{\left( \frac{\sum x_i}{p_0} - \frac{m - \sum x_i}{1-p_0} \right)^2}{m/(p_0(1-p_0))} = \left[ r_m \sqrt{\frac{1}{p_0(1-p_0)}} \left( \frac{\bar{X}}{p_0} - \frac{1-\bar{X}}{1-p_0} \right) \right]^2 = \left[ \frac{r_m}{\sqrt{p_0(1-p_0)}} (\bar{X} - p_0) \right]^2$

$\Leftrightarrow$  nilomom metoda

•  $LR_m = 2 \left[ \sum x_i \log \bar{X} + (m - \sum x_i) \log(1-\bar{X}) - \sum x_i \log p_0 - (m - \sum x_i) \log(1-p_0) \right]$   
 $= 2m \left[ \bar{X} \log \frac{\bar{X}}{p_0} + (1-\bar{X}) \log \frac{1-\bar{X}}{1-p_0} \right]$

klasij test ramickom at  $T_m > \chi^2_{1-\alpha}(1-d)$

74)  $X \sim P_0(\lambda)$  z  $P_r. 50^{+1}$  nime

81  $U_m(\lambda) = -m + \sum x_i / \lambda$      $\hat{\lambda} = \bar{X}$      $J(\lambda) = 1/\lambda^2$

84

•  $W_m = m(\bar{X} - \lambda_0)^2 \frac{1}{\bar{X}} = \left( r_m \frac{\bar{X} - \lambda_0}{\sqrt{\bar{X}}} \right)^2$

•  $R_m = \frac{(-m + \sum x_i / \lambda_0)^2}{(m/\lambda_0)} = \left( r_m \frac{\bar{X} - \lambda_0}{\sqrt{\lambda_0}} \right)^2$

•  $LR_m = 2(-m\bar{X} + \sum x_i \log \bar{X} + m\lambda_0 - \sum x_i \log \lambda_0) = 2m \left[ \log \left( \frac{\bar{X}}{\lambda_0} \right) \cdot \bar{X} - (\bar{X} - \lambda_0) \right]$

klasij test ramickom at  $T_m > \chi^2_{1-\alpha}(1-d)$

75)  $\tilde{X} \sim P_0(\lambda)$  at  $X = \tilde{X} | \tilde{X} > 0$

82  $P(X=q) = P(\tilde{X}=q | \tilde{X}>0) = P(\tilde{X}=q, \tilde{X}>0) / P(\tilde{X}>0) = \frac{e^{-\lambda} \lambda^q / q!}{1 - e^{-\lambda}}$      $q \geq 1$

85  $P(\tilde{X}>0) = 1 - e^{-\lambda} \lambda^0 / 0! = 1 - e^{-\lambda}$

$$L(\lambda) = \prod \frac{e^{-\lambda} \lambda^{x_i} / x_i!}{(1-e^{-\lambda})} = \frac{e^{-m\lambda} \lambda^{\sum x_i} / \prod x_i!}{(1-e^{-\lambda})^m}$$

$$l(\lambda) = -m\lambda + \sum x_i \log \lambda - \sum \log x_i! - m \log(1-e^{-\lambda})$$

$$U(\lambda) = -m + \sum x_i / \lambda + \frac{m e^{-\lambda}}{1-e^{-\lambda}} \stackrel{!}{=} 0$$

$$\hookrightarrow \lambda \frac{e^{-\lambda}}{1-e^{-\lambda}} = \bar{X}$$

$$H_e(\lambda) = -\sum x_i / \lambda^2 - \frac{m e^{-\lambda}}{(1-e^{-\lambda})^2}$$

$$EX = \frac{1}{1-e^{-\lambda}} \sum_{x=0}^{\infty} x \frac{e^{-\lambda} \lambda^x}{x!} =$$

$$= \frac{\lambda e^{-\lambda}}{1-e^{-\lambda}} \sum_{x=0}^{\infty} \frac{\lambda^x}{x!} = \frac{\lambda}{1-e^{-\lambda}}$$

$$J_m(\lambda) = \frac{m}{\lambda(1-e^{-\lambda})} + \frac{m e^{-\lambda}}{(1-e^{-\lambda})^2}$$

$$a) \Gamma_m(\hat{\lambda} - \lambda) \xrightarrow{D} N\left(0, \left[\frac{1}{\lambda(1-e^{-\lambda})} + \frac{e^{-\lambda}}{(1-e^{-\lambda})^2}\right]^{-1}\right)$$

$$b) \text{ numerisch } \hat{\lambda} \approx 0,31 \quad \Gamma_m(\hat{\lambda} - \lambda) \approx N(0, 0,033)$$

Mathematica

$$c) \theta = P(\bar{X} = 0) = e^{-\lambda} \quad \hat{\theta} = e^{-\hat{\lambda}} = 0,73$$

$$\text{interval } \Delta\text{-methode } g(t) = e^{-t} \quad g'(\lambda) = -e^{-\lambda}$$

$$\Gamma_m(\hat{\theta} - \theta) \xrightarrow{D} N\left(0, e^{-2\lambda} \left[\frac{1}{\lambda(1-e^{-\lambda})} + \frac{e^{-\lambda}}{(1-e^{-\lambda})^2}\right]^{-1}\right)$$

$$CI: \theta \in [0,725; 0,735]$$

$$\text{Näherung } \theta = 0,73$$

$$d) \hat{\theta} = 0,73, \text{ resp } \theta \text{ v. intervalle hier v. c)}$$

86) 46)  $X \sim \text{Exp}(\lambda)$  n. p.  $\hat{\lambda} = 1/\bar{X}$   $\Delta_1$  S1.

$$83) U_m(\lambda) = m/\lambda - \sum x_i \quad \hat{\lambda} = 1/\bar{X} \quad J(\lambda) = 1/\lambda^2$$

$$\bullet W_m = m \left( \frac{1}{\bar{X}} - \lambda_0 \right)^2 \bar{X}^2$$

$$\bullet R_m = \left( \frac{m}{\lambda_0} - \sum x_i \right)^2 / (m/\lambda_0^2)$$

$$\bullet LR_m = 2m \left( -\log \bar{X} - (\bar{X})^{-1} \bar{X} - \log \lambda_0 + \bar{X} \lambda_0 \right)$$

87) 47)  $X \sim \text{Ge}(p)$   $\Delta_1$  S2

$$84) \bullet W_m = m \left( \frac{1}{1+\bar{X}} - p_0 \right)^2 \left( \frac{1}{\hat{p}^2} - \frac{1}{\hat{p}(1-\hat{p})} \right)$$

$$\bullet R_m = \left( \frac{m}{p_0} - \frac{\sum x_i}{1-p_0} \right)^2 / \left( m \left( \frac{1}{p_0^2} - \frac{1}{p_0(1-p_0)} \right) \right)$$

$$\bullet LR_m = 2m \left( \log \hat{p} + \bar{X} \log(1-\hat{p}) - \log p_0 - \bar{X} \log(1-p_0) \right)$$

88) 48)  $(X, Y) \stackrel{iid}{\sim} f(x, y) = \beta x e^{-\beta x y} \quad x \in (0, \infty), y > 0$

$$85) a) L(\beta) = \beta^m \prod x_i \cdot e^{-\beta \sum x_i y_i}$$

$$l(\beta) = m \log \beta + c - \beta \sum x_i y_i$$

$$U(\beta) = \frac{m}{\beta} - \sum x_i y_i = 0$$

$$\hat{\beta} = \frac{m}{\sum x_i y_i}$$

88 78, unt.  $\beta$ ,  $\frac{\partial U}{\partial \beta}(\beta) = -m/\beta^2$   $J(\beta) = 1/\beta^2$

- $W_m = (\hat{\beta} - \beta)^2 m / \beta^2$
- $R_m = \left( \frac{m}{\beta_0} - \sum x_i y_i \right)^2 / (m/\beta_0^2)$
- $LR_m = m^2 \left( \log \hat{\beta} - \hat{\beta} \frac{1}{m} \sum x_i y_i - \log \beta_0 + \beta_0 \frac{1}{m} \sum x_i y_i \right)$

79,  $Y|X \sim P_0(e^{\beta X})$   $n$   $P_n 60+1$   $\theta = e^{\beta}$

86  
89  $L(\theta) = \prod \frac{\theta^{x_i} e^{-\theta^{x_i}}}{x_i!} \cdot c = \theta^{\sum x_i} e^{-\sum \theta^{x_i}} \cdot c'$

$l(\theta) = \sum x_i \log \theta - \sum \theta^{x_i}$  *medžiuteme nūsit*

a)  $U(\theta) = \sum x_i \log \theta - \sum \theta^{x_i} = 0$

$U'(\theta) = -\sum x_i \theta^{x_i-1} = 0$

$J_m(\theta) = E \left[ \frac{mXY}{\theta^2} + mX(X-1)\theta^{X-2} \right]$   $E XY = E[E(XY|X)] = E[XE(Y|X)] = E[X e^{\beta X}]$

$\beta$  *explicitne nūjadim itn*

•  $R_m = \left[ \sum x_i y_i / \theta_0 - \sum x_i \theta_0^{x_i-1} \right]^2 / J_m(\theta_0)$

c)  $\{ \theta \in \mathbb{R}^+ : R_m(\theta_0) \leq \chi^2_{1-\alpha}(1) \}$  *iz intervala pre  $\theta = e^{\beta}$*

d) *pre  $\beta$  nūjime itn numeriski, pāpauke  $\log \theta = \beta$  lada  $\log$ -transformācija nūdāj r c).*

80,  $X \sim \text{Logist}(\theta)$   $n$   $P_n 58+1$

84  
90 *explicitne itn*

•  $R_m = \left( m - \sum_{i=1}^m \frac{2e^{-x_i}}{e^{-\theta} - e^{-x_i}} \right)^2 / \left( \frac{m}{3} \right)$

81,  $X \sim N(\mu, \sigma^2)$   $n$   $P_n 63+1$

88  
91 •  $W_m = \left( \left( \bar{x} - \frac{1}{m} \sum (x_i - \bar{x})^2 \right) - (\mu, \sigma^2) \right) \begin{pmatrix} m/\hat{\sigma}^2 & 0 \\ 0 & m/2\hat{\sigma}^4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \bar{x} - \mu \\ \frac{1}{m} \sum (x_i - \bar{x})^2 - \sigma^2 \end{pmatrix}$   
 $= \frac{(\bar{x} - \mu)^2 m}{\hat{\sigma}^2} + \frac{(\hat{\sigma}^2 - \sigma^2) m}{2 \hat{\sigma}^4}$

•  $R_m = \left( \frac{1}{\sigma_0^2} \sum (x_i - \mu_0) \right)^2 + \frac{m}{2\sigma_0^2} + \frac{1}{2\sigma_0^4} \sum (x_i - \mu_0)^2 \begin{pmatrix} \sigma_0^2/m & 0 \\ 0 & 2\sigma_0^4/m \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{1}{\sigma_0^2} \sum (x_i - \mu_0) \\ -\frac{m}{2\sigma_0^2} + \frac{1}{2\sigma_0^4} \sum (x_i - \mu_0)^2 \end{pmatrix}$   
 $= \frac{\sigma_0^2}{m} \left( \sum (x_i - \mu_0) \right)^2 + \frac{2}{m} \left( -\frac{m}{2} + \frac{1}{2\sigma_0^2} \sum (x_i - \mu_0)^2 \right)^2$

•  $LR_m = 2m \left( -\frac{\log \hat{\sigma}^2}{2} - \frac{1}{2\hat{\sigma}^2} \frac{1}{m} \sum (x_i - \bar{x})^2 + \frac{\log \sigma_0^2}{2} + \frac{1}{2\sigma_0^2} \frac{1}{m} \sum (x_i - \mu_0)^2 \right)$

*parametriums  $\sim \chi^2_{2(1-\alpha)}$*

82)  $X \sim \log N(\mu, \sigma^2)$  Pa 64

a)  $\hat{\mu} = \frac{1}{m} \sum \log X_i$      $\hat{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (\log X_i - \hat{\mu})^2$

b)  $\Gamma_m \left( \begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{d} N_2 \left( \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix} \right)$

c)  $\left\{ \mu, \sigma^2: m(\hat{\mu} - \mu, \hat{\sigma}^2 - \sigma^2) \begin{pmatrix} 1/\sigma^2 & 0 \\ 0 & 1/2\sigma^4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \hat{\mu} - \mu \\ \hat{\sigma}^2 - \sigma^2 \end{pmatrix} \leq \chi_2^2(1-\alpha) \right\}$

d)  $(\mu, \sigma) = (0, 1) : H_0$

•  $W_m = m(\hat{\mu} - \mu_0, \hat{\sigma}^2 - \sigma^2) \begin{pmatrix} 1/\sigma^2 & 0 \\ 0 & 1/2\sigma^4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \hat{\mu} - \mu_0 \\ \hat{\sigma}^2 - \sigma^2 \end{pmatrix}$

•  $R_m = \left( \frac{\sum \log X_i - \mu_0}{\sigma^2}, -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{1}{2\sigma^4} \sum (\log X_i - \mu_0)^2 \right) \begin{pmatrix} \sigma^2/m & 0 \\ 0 & 2\sigma^4/m \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \sum \log X_i \\ -\frac{m}{2} + \frac{1}{2} \sum (\log X_i)^2 \end{pmatrix}$   
 $= \frac{(\sum \log X_i)^2}{m} + \frac{2}{m} \left( -\frac{m}{2} + \frac{1}{2} \sum (\log X_i)^2 \right)^2$

•  $LR_m = 2m \left( -\frac{\log \hat{\sigma}^2}{2} - \frac{1}{2\hat{\sigma}^2} \frac{1}{m} \sum (\log X_i - \hat{\mu})^2 + 0 + \frac{1}{2m} \sum (\log X_i)^2 \right)$   
parametrum  $\sim \chi_2^2(1-\alpha)$

e)  $\Gamma_m(\hat{\mu} - \mu) \xrightarrow{d} N(0, 2\sigma^4)$

parametrum  $H_0: \mu = \mu_0$  or  $\mu_0 \notin \left[ \hat{\mu} \mp u_{1-\alpha/2} \sqrt{\frac{2\hat{\sigma}^4}{\Gamma_m}} \right]$

a0, 83)  $\equiv$  Pa 48

a1) 84)  $Y|X \sim N(\beta_1 X + \beta_2 X^2, 1)$

a3)  $L(\beta) = \prod e^{-\frac{1}{2} (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2)^2} = c \cdot \exp \left\{ -\frac{1}{2} \sum (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2)^2 \right\}$

$l(\beta) = -\frac{1}{2} \sum (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2)^2$

$U(\beta) = \left( \sum \frac{\partial}{\partial \beta_1} (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2) x_i, \sum x_i^2 (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2) \right)$

$U'(\beta) = \begin{pmatrix} -\sum x_i^2 & -\sum x_i^3 \\ -\sum x_i^3 & -\sum x_i^4 \end{pmatrix}$      $J_m(\beta) = m \begin{pmatrix} EX^2 & EX^3 \\ EX^3 & EX^4 \end{pmatrix}$

$H_0: \begin{pmatrix} \beta_1 \\ \beta_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$

$R_m = \left( \sum (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2) \cdot x_i, \sum x_i^2 y_i \right) \frac{1}{m} \begin{pmatrix} EX^2 & EX^3 \\ EX^3 & EX^4 \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} \sum y_i x_i \\ \sum y_i x_i^2 \end{pmatrix}$

parametrum  $\sim \chi_2^2(1-\alpha)$

85)  $X \sim \text{Mult}(4, p_1, p_2, p_3, p_4)$  2 Pn 64

$H_0: (p_1, p_2, p_3, p_4) = (1/4, 1/4, 1/4, 1/4)$

$\hat{p} = \sum_{i=1}^4 \frac{X_{ij}}{m}$  nime ť  $\text{Var}(\hat{p} - p) \xrightarrow{H_0} N_4(0, \underbrace{\begin{pmatrix} p_1(1-p_1) & -p_1p_2 & -p_1p_3 & -p_1p_4 \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ & & p_4(1-p_4) & \dots \end{pmatrix}}_{\Sigma(p)})$

$T = m (\hat{p} - p_0)' \underbrace{\Sigma(\hat{p})^{-1}}_{\text{neuv\u016f\u017e}} (\hat{p} - p_0) \xrightarrow{H_0} \chi^2_3$   
lebo rank  $\Sigma = 3$  (vr\u016f\u0161 12.3, and\u011el)

nam\u016fst\u011bn a\u0117  $T > \chi^2_3(1-\alpha)$

du\u017e  $V^{-1} = \text{diag}(\frac{1}{m p_i})$ . Pod\u016f\u0161m podľa V12.3 a and\u011ela j  $\Sigma V^{-1} \Sigma = \Sigma_{ij} V^{-1}$  je pseudoinverzia ku  $\Sigma$  a podľa V4.15 a and\u011ela j

$T_m = m (\hat{p} - p_0)' V^{-1} (\hat{p} - p_0) = \sum_{i=1}^4 \frac{(X_i - m p_i)^2}{m p_i} \xrightarrow{H_0} \chi^2_3 \Rightarrow \chi^2\text{-test Mullinm. rozd\u011el\u011bnia}$  (nie V12.5)

86)  $Y|N \sim \text{Bi}(N, p)$   $N \sim \text{Po}(\lambda)$  2 Pn 69

93) a)  $\hat{p} = \frac{\sum y_i}{\sum n_i}$   $\hat{\lambda} = \frac{1}{m} \sum n_i$   
 94) b)  $\text{Var}(\begin{pmatrix} \hat{p} \\ \hat{\lambda} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} p \\ \lambda \end{pmatrix}) \xrightarrow{H_0} N_2(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} p(1-p)/\lambda & 0 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix})$   
 c)  $W_m = (\hat{p} - p, \hat{\lambda} - \lambda) \begin{pmatrix} m\lambda & 0 \\ p(1-p) & m/\lambda \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \hat{p} - p \\ \hat{\lambda} - \lambda \end{pmatrix}$

$R_m = \left( \sum y_i/p_0 - \sum \frac{N_i - y_i}{1-p_0}, -m + \frac{\sum N_i}{\lambda_0} \right) \begin{pmatrix} p_0(1-p_0) & 0 \\ 0 & (m/\lambda_0)^{-1} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \sum y_i/p_0 - \sum \frac{N_i - y_i}{1-p_0} \\ -m + \sum N_i/\lambda_0 \end{pmatrix}$  2 Pn 50 a 49

$LR_m = 2m \left( \frac{1}{m} \sum y_i \log \hat{p}_0 - \frac{1}{m} \sum (N_i - y_i) \log(1 - \hat{p}_0) - 1 + \sum \frac{N_i}{\lambda} \frac{1}{m} - \frac{1}{m} \sum y_i \log p_0 + \frac{1}{m} \sum (N_i - y_i) \log(1 - p_0) + 1 - \sum \frac{N_i}{\lambda_0} \frac{1}{m} \right)$

pres\u016fst\u011bn  $\chi^2_2(1-\alpha)$